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S U F O I  I N T E R N  sæPTEMBlfR 1997 

S UFO I Intern er et internt nyhedsbrev, der ifølge S UF O I' s vedtægter udsendes ca. 
den 15. i hver måned til SUFOI's repræsentantskab. 
Redaktion: Per Andersen, 38 71 96 64. Mail: pandersen@idcresearch.com 
Skandinavisk UFO Information, Postboks 6, 2820 Gentofte 

11 SUFOI HEADLINES ! 

*Lystfisker fik pletter for øjnene 

* Jubilæumsfesten gav overskud 

* Italiensk tv tropper op ved SUFOI-kongressen 

* Casper Christensen besøger SUFOI-Aalborg 

11 SKRIV DIG DET BAG ØRET ! 

FAT PENNEN 

Husk følgende deadlines: 

11 OBSERVATIONER 

Næste Intern: 10. november 
UFO-Nyt nummer 1: 2. januar 

NORDJYSKE OBSERVATIONER - Af Torben Birkeholm 

Der er modtaget flere henvendelser i perioden, og en enkelt sag fra 8. august fortjener en 
nærmere omtale: 

En lystfisker er på natfiskeri ved Lindenborg Å i Himmerland. Omkring midnat står han 
på åbrinken med blikket rettet ned mod vandoverfladen. Pludselig bliver ådalen oplyst af 
et kraftigt lys, der gør ondt i øjnene. Han opfatter det som lyseblåt, nærmest som et langt 
blinkt der starter svagt, bliver stærkere og slutter svagt - akkurat som fra et fyrtårn i 
mørke. 

li 

li 

li 

Manden fornemmer at lyset kommer oppefra og fra østlig retning. I samme øjeblik han ser 
op i den retning er lyset væk, men han får øje på en lysplet, som ligner en stor stjerne. 
Lyspletten bevæger sig med stor hastighed skråt opad og forsvinder. Selve lysblinket varer 
ca. 2 sek. og lysplettens bevægelse ca. 8 sek. 
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11 AKTIVITETER li 
JUBILÆUMSFESTEN STOR SUCCES - Af Per Andersen 

Det var 40 forventningsfulde festgæster, der troppede op i Vanløse Medborgerhus den 4. 
oktober til S UFO I' s helt udsolgte jubilæumsfest. De fordelte sig med 12 fra repræsentant­
skabet og ledsagere, 10 fra Københavnsgruppen og resten diverse mere eller mindre 
ukendte medlemmer. 

Langt de fleste havde kun ros til overs for arrangementet. En fantastisk lækker buffet, god 

levende musik, en sjov auktion samt en inspirerende og underholdende festtale, som Peter 
holdt. Stor tak til alle i rep. for den store indsats med mad og alle de praktiske gøremål . 

Økonomisk blev festen også en succes. Et overslag viser, at der er et overskud på omkring 
l. 000 kr. på arrangementet (incl. kr. l. 675 fra auktionen). 

KONGRESSEN - Af Per Andersen 

I skrivende stund går alt planmæssigt til kongressen den l. november. Der er styr på de 

udenlandske talere og planlægningen i øvrigt. Den 4. oktober blev den første pressemedde­
lelse udsendt (vedlagt), og de første journalister har allerede meldt deres ankomst. 

Udstillingen er under udarbejdelse, og råmateriale foreligger nu til stort set alle af de 20 
planlagte plancher. Der er skaffet 3 montre, hvis indhold nu også skal planlægges. 
Desuden er Lars H. Andersen afleveret et system med danske observationer til en PC, som 
PA nu går i gang med at installere. Alt synes at forløbe efter planen. 

Det er nu bekræftet, at Maurizio Verga fra Italien kommer sammen med et tv-hold for at 
lave indslag til et italiensk ufo-program under kongressen. De forventer at interviewe en 
række personer, herunder Ole Henningsen, Richard Haines og Jenny Randles . 

SUFOI-AALBORG - Af Torben Birkeholm 

Gruppen måtte aflyse mødet 12. august på grund af 'tekniske vanskeligheder', men mødtes 

i stedet hos TB den 9. september. Vi fik besøg af Casper Christensen, en ung mand, som 
har vist stor interesse for ufo-fænomenerne. Han har i flere omgange fået hjælp af SUFOI 
i forbindelse med skole-opgaver, hvor han har valgt emnet ufoer. Senest har han lavet en 
større opgave, med både egen-produceret video, hæfte og foredrag som elementer. Han 
havde bl.a. interviewet folk på gaden i Aalborg om ufo-fænomenerne, og gruppen fik lov 
at se den flotte video samt hæftet. Casper scorede en topkarakter for produktet, samt en 
flot vurdering af sine lærere. Medlemmerne i ufo-gruppen kunne fuldt ud tilslutte sig 
vurderingen, og alle roste resultatet. 

SUFOI-KØBENHA VN - Af Per Andersen 

På grund af stor travlhed med fest og kongres starter gruppen først sine aktiviteter efter 
den l. november. 
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FOREDRAG - Af Torben Birkeholm 

TB har den 11. september været på besøg hos den nordjyske afdeling af 'Danske Sælgere'. 
Foreningen holdt et medlemsmøde på Park Hotel i Aalborg, hvor emnet var 'Ufoer tæt 
på'. Der var få tilhørere (22) men stor interesse, og TB fik mange spørgsmål fra til­
hørerne. Flere kunne berette om egne eller bekendtes observationer tilbage i tiden, og de 
fik selvfølgelig et rapport-skema med i hånden. 

Den 18. september gik turen til Ole Rømer Observatoriet i Århus, hvor de lokale amatøra­
stronomer ville høre om SUFOI. TB var stand-in for PN, der var forhindret som fore­
dragsholder. Et stykke tid før havde man haft besøg af en repræsentant for IGAP, så der 
var på den måde rig lejlighed for tilhørerne til at danne sig et indtryk af de to foreningers 
arbejde og - måske vigtigst - forskellene . 

En snes tilhørere mødte op, og gav udtryk for stor interesse. Ikke uventet var de mest 
tilbøjelige til at være mest SUFOI-orienterede. Deres hobby er jo videnskabeligt funderet. 
Der kom mange spørgsmål og tilkendegivelser fra publikum, og flere fik rapport-skemaer 
med hjem i forbindelse med egne eller families observationer . 

UNGDOMSBLAD - Af Torben Birkeholm 

En redaktør fra ungdomsbladet "CHILI" kontaktede Alarmcentralen, fordi hun ville høre 
nærmere om bilstop-sagen fra Vejle i 1995. Da TB ringede tilbage, viste det sig, at en 
journalist havde skrevet en artikel - nu ville redaktøren høre nærmere fra rapportoptageren. 
Det blev til en længere snak om sagen og ufoer generelt, og på et tidspunkt et spørgsmål 
fra redaktøren om muligheden af at tale med vidnet selv. Det blev dog droppet, da TB 
kunne fortælle, at vedkommende tidligere havde afvist at stå frem, først og fremmest på 
grund af sit arbejde. Det bliver spændende at se hvor meget af snakken, der bliver trykt i 
bladet. 

UD OG SE - Af Per Andersen 

Det lader til, at den tidligere omtalte artikel i Ud & Se faktisk bliver bragt. I hvert fald 
har jeg nu lavet en aftale med en fotograf, så det tyder på, at der godt kunne blive tale om 
november-nummeret. 

IDG WORLD UPDA TE - Af Per Andersen 

"IDG World Update" er lOG-koncernens personaleblad, der udsendes til de omkring 5.000 
ansatte over hele verden (IDC er et datterselskab af IDG). Bladet havde for nylig et 
portræt af den "skøre ufolog fra Danmark" - som findes vedlagt (artiklen, altså). 

Hvad er forskellen på erotik og pervers sex? 

Ved erotik kan man bruge en fjer, ved pervers sex bruger man hele hønen. 
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Il NYT OM PERSONER li 
EMAIL ADRESSER 

Der vil fremover være en liste her over rep.s email-adresser. Send venligst din til PA. 

Per Andersen 
Lars H. Andersen 
Kim Møller Hansen 
Toke Haunstrup 
Ole Henningsen 
Peter Nørgaard 
Henrik Klinge 

pandersen@idcresearch. com 
lha@post6. tele. dk 
box7151 @post3. tele. dk 
c948120@student.dtu.dk 
oleh@postl. tele.dk 
pn@jyskebank.dk 
hkp@geus.dk 

NYE ÆRESMEDLEMMER AF SUFOI 

I forbindelse med Finn W. Kalvik's udtræden af repræsentantskabet blev han udnævnt til 
æresmedlem. 

Ekstraordinært vedtog S UF Ol på repræsentantskabsmødet den 5. oktober at udnævne Per 
Borgaard til æresmedlem af SUFOI med baggrund i hans bidrag til seriøs dansk ufo­
arbejde siden starten af 1960erne - ja faktisk går hans interesse helt tilbage til midten af 
1950erne. 

ÆNDRINGER I REPRÆSENTANTSKABET 

Ved repræsentantskabsmødet den 5. oktober skete der følgende ændringer: 

Finn W. Kalvik urltrådte af rep . 

Michael Storm, Durup Alle 80, 2730 Herlev, tlf. 38 34 25 07 indvalgt i rep. med 
bogarkivet som arbejdsområde. 

Casper Kay Lech, Ordrupvej 100, 3. th. , 2920 Charlottenlund, tlf 40 46 82 03 indvalgt i 

rep. med båndarkiv som arbejdsområde. 

Begge ovennævnte kommer fra Københavnsgruppen. 

11 DEBAT 

SKAL RAPPORTOPTAGERKURSET FORNYES?- Af Per Andersen 

Da jeg var med til at udvikle vores rapportoptagerkursus i 1981 havde jeg bestemt ikke 
forestillet mig, at kurset stor set uændret skulle eksistere i næsten 20 år. Det er næsten 
oplagt, at kurset nu trænger til en alvorlig overhaling og fornyelse - noget må der da være 
sket i 20 år, ikke sandt. 
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Men når jeg ser på, hvordan kurset kan blive bedre, synes jeg nok ikke svaret er så klart 
som Toke. 

Den første prioritering står mellem at uddanne rapportoptagerne i at dokumentere de 90% 
af observationerne, der er fly, projektører o.lign, eller i at dokumentere de resterende l O% 
mere specielle observationer. Svaret er ikke nødvendigvis, at rapportoptagerne skal 
uddannes i de situationer de ofte.st kommer ud for. Hvis dette er tilfældet burde 90 % af 
kurset handle om at identificere observationer, og vi kunne droppe store dele af kurset, der 
ikke har relevans for dette. 

Alternativt kan man anlægge den betragtning, at rapportoptagerne skal uddannes i at 
dokumentere de mere specielle sager, for det er disse, der kunne rumme kerne af ufo­
fænomenet. Så kunne det måske netop blive vigtigt med kompas-viden osv. 

Men når dette er sagt, er jeg dog enig med Toke i, at der anvendes uforholdsmæssigt 
megen tid på netop kompasøvelsen. Men absolutte størrelser og i en vis udstrækning 
vinkelhøjde er dog stadig vigtige områder - ikke mindst i lyset af vidnernes ofte manglen­
de forståelse af disse størrelser. 

Det næste spørgsmål er så ambitionsniveau. Her lægger Toke op til, at det nuværende 

kursus er for dårligt fordi de fleste rapportoptagere efter kurset ikke er i stand til at 
undersøge en observation ordentlig, dokumentere den og have et overblik og i stedet følger 
rapportskemaet slavisk uden at tænke over vigtige supplerende spørgsmål. 

Faktum er imidlertid, at der bliver undervist i alle disse områder. Når det alligevel glipper 
i praksis er det efter min vurdering fordi, man ikke kan forvente at kunne nå Toke's 
ambitionsniveau på et weekendkursus - eller faktisk et hvilket som helst kursus. Hvad 
enten et kursus har øvelser eller ej er og bliver det et teoretisk grundlag. Denne teoretiske 
ballast skal så med tiden omdannes til arbejdsrutiner mv. gennem praktisk arbejde med 
observationerne. 

Jeg ser gerne en revidering af kurset, og tiden med kompas-øvelserne kunne godt anvendes 
mere konstruktivt. Ditto med de mange beregninger, der lægges vægt på nu. Og øvelserne 

kunne godt forbedres ved at være mere gennemgående. Og øvelsen i interviewteknik kan 
gøres mere nærværende ved at være direkte relateret til virkelige observationer. 

Men hvor godt vi end laver kurset tror jeg ikke vi når det skitserede ambitionsniveau. Den 
eneste måde at forbedre vores rapportarbejde på er ved EFTER kurset at give rapportopta­
gerne en aktiv støtte og uddannelse under deres arbejde. Hver eneste rapportoptagelse 
burde ende med, at rapportoptageren får en tilbagemelding om, hvad der burde være gjort, 

hvad der kan gøres, og evt. gennem en aktiv dialog får forbedret den enkelte rapport. 

Dette er selvfølgelig også nemmere sagt end gjort. Men at forvente, at rapportoptagerne 
efter to dages kursus kan frigøre sig fra rapportskemaet, lave selvstændige undersøgelser 
og den komplette dokumentation er desværre ikke realistisk. 
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

Til/to: Fra l from: 

Pressemeddelelse SUFOI 
Per Andersen 
Klingseyvej 28 
2720 V aniøse 
Tlf. 38 71 96 64 

Dato /date: 
Oktober 1997 

Internationale UFO-eksperter besøger København 

Danmark får snart besøg af nogle af verdens førende UFO-eksperter. De taler ved 
SUFOI's internationale konference i Lyngby Storcenter den 1. november. Blandt 
emnerne er de kontroversielle Mænd I Sort (MIB), komcirkle r, professionelle 
piloters UFO-observationer og myte-dannelser inden for UFO-området. 

Danmarks ufo-forening, Skandinavisk UFO Information, inviterer i anledning af 
foreningens 40 års jubilæum til en heldagskonference om de spændende ufo-fænomener. 
Blandt talerne er: 

* 

* 

* 

* 

* 

Den kendte britiske ufo-forfatter Jenny Randles, der fortæller om de nyeste 
undersøgelser af virkelige MIB-sager (Men in Black). 

Dr. Richard F. Haines (USA), der i mange år har arbejdet på NASA-projekter, vil 
fortælle om piloters mange ufo-beretninger . 

Clas Svahn (Sverige), formand for UFO-Sverige, fortæller om Gosta Carlsson, der 
beretter, at han har været vidne til et landet rumskib i en svensk skov . 

John Spencer (England), ufo-forfatter og formand for BUFORA fortæller om myte­
dannelse inden for ufo-området. 

Fra Københavns Universitet kommer Ph. D. Mikael Rothstein, der giver sin 
udlægning af hvad der gemmer sig bag ufo-fænomenerne. 

Desuden vil en række nyere danske ufo-observationer og -videoer bliver gennemgået samt 
også dette års høst af cirkler i danske kornmarker. 

Det er det største og mest internationale ufo-arrangement nogensinde i Københavns­
området. "Det bliver en særdeles spændende dag, hvor vi forventer en livlig debat mellem 
ufo-tilhængerne og de skeptikere vi også har inviteret. Vi synes det er vigtigt, at tilhørerne 
får mulighed for at høre begge sider af sagen", udtaler Per Andersen, formand for 
Skandinavisk UFO Information. 

Foreningen Tidsskrift Postadresse Giro nr 

Skandinavisk ufo information · ufo nyt· Postbox 6 · DK-2820 Gentofte · Danmark. g 11 77 25 



Det detaljerede program fremgår af vedlagte folder. 

Arrangementet, der starter kl. 10.00, kombineres med en helt ny ufo-udstilling, der er 
fremstillet til lejligheden. Der er gratis adgang til udstillingen hele dagen. 

Adgang til enkelte foredrag kr. 35. Hele dagens arrangement kr. 190. 

Y dertigere oplysninger hos: 

Lars Thomas, pressechef for UFO Konference 1997 

• Telefon: 35 83 84 81 

• 

• 

• 

eller 

Per Andersen, formand for Skandinavisk UFO Information 
Telefon dag: 38 71 22 22 
Telefon aften: 38 71 96 64 
Email: pandersen@idcresearch.com 

Web: www.sufoi.dk 

PS Journalister er meget velkomne til arrangementet og har naturligvis fri adgang . 
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September 8, 1997 

OFF SITE 

The Truth is Out There, and Per Andersen is Finding I t 

W 
hen he w as a teenager in Denmark, 
IDC Seandina via' s Managing Di­
rector Per Andersen saw the 

light, and it changed his life. 
While in high school, Andersen saw a 

strange light in the sky, which he thought 
might be an unidentified flying object. 
Unsure, he began reading about the sub­
ject and later became a mernher of Sean­
dinavian UFO Information (SUFOI), a 
society dedicated to the stud y of UFOs. 

"I t turned out that m y sighting was just 
a satellite, but this was unknown to me at 
the time," he said. 

Andersen' s interest has escalated in to 
a second career, and today Andersen is 
the chairman of SUFOI (http:// 
www.sufoi.dk). As the key spokesperson 
for the group, his name has popped up in 
the media more than once. Last year he 
was featured in a 30-minute documen­
tary o n U FOs that aired o n Denmark's 
TV2, and he has often been interviewed 
by the news media. 

In addition, Andersen has written sev­
eral books and artides and has given pre­
sentations on UFOs in Denmark, Sweden 
and the U.K. 

But don't let the popularity of the U.S. 
television show The X-Files or the hype 
surmunding this year's 50th anniversary 
of the "Roswell incident" in New 
Mexico make you think Andersen is your 
typical UFO believer. 

l FOS 
"To some people, UFOs are equal to 
'spaceships from other planets.' To me 
and the society I represent, the case is 
different," he said. "I do not believe that 
UFOs have anything to do with space­
ships. My view of UFOs is that they sim­
ply are 'unidentified phenomena' ob­
served in the sky. W e o n ly u se the word 
'UFO' about phenomena that we have 
carefully investigated and did not find 
any explanation for. The other ones are 
called IFOs-identified flying objects." 

Andersen said it is his and the 
society's job to in vestigate the sightings 
people repart and find the reality behind 
them. "In 90% of the cases, we find an 

4 IDG World Update 

explanation in terms of a known phe­
nomenon," Andersen said. "The remain- · 

ing 10% can be very strange cases but by · 

far not evidence to prove these are space­
ships." 

Some of the 
sightings Andersen and · 

the society have investi­
gated include: 

• Two police officers 
hunting a bright light in 
the sky that turned out 
to be Venus. 

• A girl and her 
mother who witnessed 
a "very strange object" 
in the sky that turned 
out to be just the moon 
behind a thin layer of 
clouds. 

sities, is one of the most convincing ar­
guments to him regarding the lack of 
solid "alien" UFO evidence. 

"Research about witness psychology 
in general - and UFO witnesses in par­

ticular - show how 
pro n e 'normal' people are 
to occasionally making 
mistakes when seeing 
phenomena in the sky," 
he said. 

Andersen said he finds 
it compelling, however, 
that so many people from 
so many different coun­
tries have reported similar 
experiences. "This indi-

"W e have about five IDC SCANDINAVIA'S 

. cates a true phenomenon 
existing independent of 
witnesses and their per­
sonal filters," he said. The 
faet that so many people 
have reported sighting 

Per Andersen uses his research 
to l O unexplained skilis to identify f/ying objects. 
sightings a year in Den-
mark," Andersen said. 
"One of the most recent and exciting 
ones happened to a young man who was 
driving his car when the instruments of 
the car suddenly started to aet crazy and 
thc engine died. He pulled to the side of 
the road when a bright light roared down 
on the car from above. When he opened 
the car door and loaked up he claimed 
that an object with hundreds of bright 
lights hovered just four or five meters 
above the car. Eventually, the object dis­
appeared behind the trees and the car 
could be started again." 

PERSONALITY TRAITS 
Andersen has done a great deal of re­
search on the psychology and cultural 
factors involved in UFOs and their 
sightings. While his research doesn't 
posit that UFO witnesses are certifiable, 
it does suggest that they have some spe­
dal personality traits. 

According to Andersen, they are more 
likely to believe in occult or paranormal 
phenomena and alternative realities, have 
richer inner lives, and tend to be good 
hypnosis subjects. This research, which 
has also been conducted by many univer-

phenomena "could basi­
cally be because there is a physical, real 
phenomena behind some of the experi­
ences, or it could be because there is a 
common psychological mechanism 
across cultures - I tend to believe the 
latter." 

After years investigating UFO claims 
and discussing them on television, it 
wotild have been nearly impossible to 
keep his interest from his IDC col­
leagues. However, it has actually been 
beneficial for IDC' s business. 

"It is not uneomrnon to talk about my 
hobby with clients befare moving [the 
discussion] to the IT market," he said. "I 
also gave a UFO presentation to one of 
our IT clients at a conference. They 
thought it would be a nice break from all 
the boring produet announcements!" 

Andersen, who started with IDC in 
1990 as a senior analyst, feels his work 
and his hobby mesh well. 

"The link between the UFO interest 
and IDC is research and analysis," he 
said. " In both cases, I am faced with 
some pieces of a puzzle and then have to 
try to figure out the full pieture and re­
search the remaining holes."� 
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ÅRHUSGAI>f. 103 E 4. 

2100 KØBENHAV� Ø 

Tf.LEFON 3142 74 Ol 

cdJ.:"" at Frederiksborg Amts Avis 

3�00 Hillerod, den 5 SEP. f397 

l6E 
Mysterium Opldaret 
Marsmarken: E�entlig var det godt at agenterne 
Mulder og Sculy ikke rejste hertil området for at op­
klare UFO'en på .. Marsmarken• på vejen mellem Nr .. 
Herlev og Lynge. 

De vil være blevet meget skuffede. 
UFOen er en UFO, men ikke en rigtig en. 
Men i virkeligheden drejede det sig om en rekvistit til 
en. reklamfilm. UFOen er fremstillet af scenografen 
Torben Stig Nielsen, der synes, at det var synd bare 
at skrotte den efter filmoptagelserne. Den er nu for­svundet. 

Torben Stig Nielsen har iøvrigt tidligere arbejdet 
som scenograf for Teatret Mungo Park. 

ÅRHUSGADE lOS E 4. 
2100 KØBENHAVN ø 
TELEFON J l 42 74 Ol 

Vdkliptlf Aarhuus Stiftstidende 

8000 Århus, den 
Kildc•nri>Tiu udtn lll�r 

2 2 SEP 1997 

• Ayv�nde tallerk�den nye a odelighed - 2.3 c 
ÅRHUS - Det landsdækkende kristne arbejd.sfællesskab Ikon •. d�r beskæftiger sig med nyrehg�øse bevægelser og strømmnger, indbyder 25. september til foredrag om ufo'er. 

Journalist Per Borgaard vil redegøre for de store linier 

indenfor ufologien, og han vil forsøge at skitsere de flyven­de tallerkners betydning for den nye åndelighed j Dan­mark. 
Foredraget starter klokken 19.30 hos Ikon i Thunøgade 

l. sda-

!Kvtikllpl 
ÅRHUSGADE IOS E 4. 

2100 JCØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 .n '74 Ol 

udtllp" Kristeligt Dagblad 

1360 København, den 1 S SEP. 1997 
ICI\dftnp..dw vdm ant.,..r 

',Q 

En god mandag 
Hvornår vil du std op? 
- Når jeg vågner. Jeg kan �tort 
set selv bestemme over mm 
dag, så jeg foretrækker at blive 
i sengen, til jeg vågner. Så ved 

·jeg, at jeg er udhvilet. 

Hvordan vil du starte din dag? 
- Cykle ned til grønthandleren 
på min nye cykel og købe nek-
tariner.· · 

·
Hvad vil du gerne læse i din 
avis mandag morgen? 
- At der var landet en Uf.Q! 
min farmors�. Min fannQ! 
bliver ved Oll<d at sige, at hun 
ser:UFG.J:r.i haven.- De fleste 
tror det er fantasien, oerløber 
af �ed hende. Men d� jo 
også vær.c..Jmn virkelig ser 
UF�. . -

Pianisten Katrine Gislinge er 28 år og en 

efterspurgt pianist. I Løbet af et år giver 

hun godt 40 koncerter, og hun har efter­

hånden optrådt {alle hjørner af landet 

blandt andet som solist ved landsdelsorke­

stre. Forældrene er begge musikere og Ka­

trine Gislinge har spillet klaver, siden hun 

var seks år. Som 16-årig vandt hun Ber­

lingskes Musikkonkurrence og droppede 

ud af gymnasiet og begyndte på Det Kgl. 

Danske Musikkonservatorium. Det valg 

kom bag på mange, få havde forventet, at 

hun ville være musiker. Hun har indgået en 

kontrakt med pladeselskabet Philips om at 

indspille tre cd' e r i Løbet af de næste �r -

den første er udkommet og hedder »Pze­

ces«. Katrine Gislinge bor i en villa på 

Frederiksberg, som hun deler med en ven. 
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Hvornår vil du begynde din 
arbejdsdag? 
- Når jeg har spist mine nektari­
ner og drukket te, må jeg i gang 
med min arbejdsdag. 

Hvad vil du gøre for, at man· 
dagen bliver en god start på 
ugen? . 
-Jeg vil ikke være for eff�kuv. 
Jeg vil sørge for at øve 101g, når 
jeg har lyst og ellers sl�p� �f. 
Man kan sagtens øve s1g u ti­
mer om dagen, uden det nytter. 
Jeg kan bedre koncentrere mig 
og få inspiration, hvis jeg af og 
til er væk fra tangenterne. 

9000 Ålborg, den 2 7 S EP. 1997 

Hvilken god oplevelsefra 
weekenden vil du gerne tænke 
tilbage på, når du går i gang 
med en ny arbejdsuge? 
- Den lækre perlehøne i hvid­
vin, som jeg spiste i lørdags. 
Det kan også være en tur i by­
en, hvor jeg har mødt nogle 
mennesker. Mit arbejde er et al­
ene-arbejde, så jeg har meget 
brug for at være social af og til. 

Hvilken luksus vil du tillade 
dig pd en mandag? 
-Jeg forsøger at tillade mig 
luksus så tit som muligt. For 
eksempel spiser jeg næsten 
daglig chokoladekarameller og 
drikker rødvin. For mig er det 
en luksus. En omgang japansk 

· massage ville også være en god 
ting på en mandag. 

Hvad vil du ikke gøre pd en 
mandag? 
-Jeg vil ikke stå tidligt op og 
være for målrettet, effektiv og 
ambitiøs. 

Hvem vil du gerne spise mid· 
dag sammen med mandag af-
ten? - -·-

- Min fars ��;ine Hanne. Hun 
laver en fantastisk vegetarret af 
kogte bønner og rødbeder. 

Hvilken bog vil du gerne læse 
som godnatlæsning? 
-Jeg vil læse noget afPiir La­
gerkvist - for eksempel »Bar­
rabbas«. 

:J.3E =__:-� 

Ufo nær passagerfly 
Amerikansk undersøgelse efter episode ved New York 

GENEVE (AFP) De 
amerikanske myndig­
heder har iværksat en 
større undersøgelse, ef­
ter at et schweizisk pas­
sagerfly var nær ved at 
ramme et uidentificeret 
objekt i nærheden af 
New York i sidste må­
ned. Objektet passerede 
flyet med stor hastighed · 
i en afstand af kun 50 
meter, og myndigheder­
ne siger, at episoden var 
»særdeles alvorlig«. 
Myndighederne er be­
kymret, fordi episoden 
fandt sted i nærheden af 
det sted, hvor et ameri-

. kansk passagerfly fra· 
selskabet TWA styrtede 
ned i juli sidste· år efter 
en eksplosion i luften. 
230 mennesker mistede 
livet. Den schweiziske. 
radiostation RSR rap­
porterede, at objektet 
kan være et missil, og 
det har skabt fornyet 
næring til en af de man­
ge teorier om TWA-fly­
ets mystiske eksplosion. 

ser for, at det.kan være 
tilfældet. 

forbi maskinen med høj 
hastighed. De blev se­
nere udspurgt af den 
amerikanske luftfarts­
administration FAA, 
det amerikanske for­
bundspoliti FBI og det 
nationale transp.ortsik­
kerhedsgruppe NTSB. 

De amerikanske myn­
digheder har nemlig ar­
bejdet med et teori om, 
at et missil kunne have 
ramt flyet, men har al­
drig fundet nogen bevi-

Ifølge radiostationen 
mener de amerikanske 
myndigheder, at det og­
så kan dreje sig om en 
vejr ballon. 

Det schweiziske fly af 
typen Boeing 7 4 7 med 
34 passagerer og 17 be­
sætningsmedlemmer 
om bord var 16 kilome­
ter fra New York på vej 
fra Philadelphia til Zu­
rich via Boston, da epi­
soden skete den 9. au­
gust. 

Piloten og co-piloten 
så begge et objekt flyve 

Piloten beskrev 
objektet som »aflang, 
hvid og uden vinger«, 
mens co-piloten mente, 
at det nærmest var 
>>rundt«. 

Ingen af piloterne 
nævnte ordet missil un­
der afhøringerne, un­
dersteges det. 
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Kan sekter kvalitetskontrolleres? 

AF 
REDAKTØR 
NILS GUNDER 
HANSEN 

O
rdet •sekt• er ikke neutralt. 
Når vi hører det, ser vi be­

stemte billeder for vort in­
dre blik: hjernevask, liderlige gu­
ruer, mægtige pengemaskiner, 
kollektive selvmord og gasangreb 
i Tokyos undergrund. Disse for­
domme kommer ikke ud af intet, 
men spørgsmålet er om vi dæ­
moniserer sekter som sådan - en-

ten fordi intenst religiøst engage­
ment forekommer os ubegribe­
ligt, eller fordi vi ubevidst overta­
ger de store, etablerede religio­
ners syn på sekter som kættere 
og afvigere. 

Religionshistorikeren Mikael 
Rothstein, der interviewes oven­
for, indtager en tolerant holdning 
overfor sekter. De er kun kriti­
sable i det øjeblik, de bryder 
samfundets love. Indtil da må 
gælde principperne om religions­
frihed og den enkeltes selvbe­
stemmelse. Selv et så ekstremt 
fænomen som religiøst betinget 
selvmord vil Rothstein forbeholde 

sig ret til at forholde sig nuance­
ret til. Han vil heller ikke kvali­
tets-skelne mellem religioner og 
sekter. Dybest set er kristendom­
men, som vi betragter som nor­
mal-religionen, blot en gammel 
sekt, der har vokset sig stor og 
stærk. og for den ikke-troende er 
Jesu opstandelse ikke mindre bi­
zar end den nye�UFO-�ion. 

Religionsvidenskaben ifølge 
Rothstein synes således ikke 

at kunne være samfundet be­
hjælpelig med at udøve en art 
kvalitetskontrol i forhold til sek­
ter. F.eks. ved ud fra en analyse af 

en given sekts trosindhold og or­
ganisationsform at hejse et advar­
selsflag om at lovbrud eller regu­
lære katastrofer kunne være un­
der opsejling. Religionsvidenska­
ben er nemlig beskrivende og 
værdifri. 

Det passer bare ikke helt. Reli­
gionsvidenskaben har sin egen 
trosbekendelse, i form af en vi­
denskabelig grundhypotese: al tro 
retter sig mod noget illusorisk, 
alle religioner er menneskeskabte 
konstruktioner. Ergo giver det in­
gen mening at skelne mellem 
sandt og falsk, godt og ondt, for 
der er ikke noget, der kan være 

bedre end andet, når vi befinder 
os indenfor illusionen. 

E ndvidere forstås enhver reli­
giøs tro som en glasklokke, 

hvori man er ganske isoleret fra 
resten af verden, som man til 
gengæld laver en total ny-beskri­
velse af på sine egne præmisser. 
Den religiøse tro ses som et lo­
gisk sammenhængende system, 
der er totalt lukket om sig selv. 
Derfor bliver det i princippet 
umuligt at problematisere sekter 
udefra. Man kan ikke på enkelt­
punkter kritisere dem ud fra 
sund fornuft, almenmenneskelige 

værdier eller moralske og kultu­
relle normer. For deres tro og 
verdensbillede er nu engang som 
det er. Religionsvidenskabsman­
den er blot den, der kan over­
skue alle glasklokkerne - eller så 
at sige har hovedet i dem alle­
sammen på en gang. 

E r kristendommen da blot den 
største glasklokke på vore 

breddegrader? Måske. På den an­
den side har den været en aktiv 
kraft i at fremdrive den sækulari­
sering og moderne civilisation, 
der gør, at den selv har mistet 
sin dominans. Det var ikke sket 

uden en indbygget evne til selv­
kritik og kursjustering, som til 
overflod også har frembragt den 
religionskritik. som religionsvi­
denskaben hviler på. 

Evne til selvkritik og selvreflek­
sion. En organisationsform, der 
levner mulighed for fritænkning 
og intern fortolkningsstrid. Det 
kunne være kvalitets-parametre 
at måle sekter på. Vil det være en 
krænkelse af religionsfriheden? 
Ja, formentlig. l hvert fald så læn­
ge vi definerer religion som at 
stikke hovedet i en glasklokke. 


